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Bolzano, 14/06/2024 
 

Interrogazione 

Trasferimenti di servizi e uffici dell’azienda sanitaria: 
ragioni, opportunità e trasparenza amministrativa 

 

Il Servizio di medicina legale dell’Azienda Sanitaria ha sede in via Amba Alagi 33 a Bolzano ed è punto 

di riferimento centrale ed accessibile per moltissimi pazienti e familiari. Esso dispone da diversi anni 

di alcuni spazi per alcune commissioni mediche in via Galilei 10 a Bolzano presso il complesso 

“Forum” Podini con problematiche importanti di viabilità ed accessibilità. 

Risulta che durante i primi anni della scorsa legislatura si sia verificato un forte interesse a livello di 

dirigenza aziendale, sembra in pieno accordo con l’allora Assessore alla sanità Thomas Widmann, di 

spostare l’intero Servizio di medicina legale, protesica inclusa, in alcuni spazi liberi del palazzo 

“Forum” Podini Holding. Tale trasferimento non veniva realizzato per l’intercorsa pandemia Covid e 

per l’opposizione e resistenza da parte del personale del Servizio di medicina legale, causa 

inadeguatezza degli spazi, nel periodo successivo alla sfiducia espressa nei confronti dell’ex 

Assessore Widmann.  

Si è recentemente appreso che il trasferimento è stato temporaneamente bloccato all’ultimo 

momento dal Direttore generale e rinviato a tempi migliori. La decisione da parte della Direzione 

comprensoriale/aziendale di trasferire il servizio di autorità, non tenendo in alcun conto delle 

ragioni contrarie espresse e delle numerose controindicazioni per l’utenza ampiamente 

documentate e rappresentate sarebbe stata posticipata, causa fumus di possibili conflitti di 

interesse, ad elezioni provinciali concluse. 

Nel luglio 2022 la Direzione generale e diversi servizi amministrativi aziendali sono stati trasferiti in 

via Thomas Alva Edison da via Cassa di Risparmio ed altre sedi per razionalizzare l’organizzazione 

logistica senza tenere in alcun conto le esigenze dei dipendenti. La nuova sede è infatti inadeguata 

da molti punti di vista, dislocata in zona produttiva-industriale periferica, è sprovvista di possibilità 

di ristoro, dispone prevalentemente di postazioni di lavoro open-space senza possibilità di 

riservatezza. Non si è mai chiesto il parere dei dipendenti né si è dato ascolto alle loro numerose 

critiche e lamentele per dover lavorare in un ambiente con elevati tassi di dis-comfort e distress.  
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In merito a quanto sopra si interroga l’Assessore competente: 

A) Esiste da parte della Direzione aziendale/comprensoriale l’obbligo di coinvolgere – 

quantomeno informare - i dipendenti e le loro rappresentanze sindacali rispetto a scelte 

organizzative (es. il trasferimento della sede dei servizi) che impattano sul loro comfort e sul loro 

benessere lavorativo per cercare di garantire le migliori condizioni di lavoro possibili?  

B) È ragionevole ed ha senso che l’Azienda sanitaria costringa i propri dipendenti a lavorare in 

condizioni precarie e disagevoli (es. via Thomas Alva Edison) e non tenga in alcun conto delle 

difficoltà e dei disagi cui vanno incontro pazienti e familiari (es. via Galilei – “Forum” Podini)? 

C) Corrisponde al vero che il Servizio di medicina legale verrà in ogni caso trasferito presso il 

palazzo “Forum” Podini? Quali sono, in caso affermativo, i motivi che hanno determinato tale 

scelta? Sono state prese in considerazione alternative sul libero mercato? Non si ritiene di 

prendere in considerazione perplessità, critiche e lamentele già espresse da pazienti ed utenti? 

D) In base a quali procedimenti e criteri amministrativi ed economici la Direzione aziendale opera 

scelte di natura logistica come nel caso di via Thomas Alva Edison e, nel caso, del palazzo “Forum” 

Podini? 

E) A quanto corrispondono i canoni di locazione per i due siti? Si è operata una valutazione di 

congruità economica anche rispetto alla superfice complessiva - quanti mq? Ed al numero dei 

dipendenti - quanti sono? Sono state indagate da un punto di vista economico alternative di 

mercato? A quanto ammontano in una prospettiva decennale i canoni d’affitto? Si tratta di una 

scelta ragionevole ed oculata, in linea con i normali prezzi di mercato? 

 

Cordiali saluti 

Il Consigliere Provinciale 

Capogruppo Partito Democratico – Demokratische Partei  

Dott. Sandro Repetto  

 

___________________________________ 

mailto:partito.democratico@consiglio-bz.org

